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СЕМЬЯ МАДИГАН в РОССИИ

(Материал о пребывании семьи Мадиган в России)
Рига, 1877, Июнь–октябрь

Рижский вестник: газета политическая, общественная и литературная / Редактор Н. И. Муханов. Рига, 1869-1917. Шифр РНБ: Газ. 1-Р/2-285

В газете ежедневно печатались Объявления цирка Чинизелли.

1877. 1 июля (№ 145). С. 4

Объявление о том, что Королевский цирк Чинизелли 3 июля 1877 года дает [Первое большое представление высшей школы верховой езды, дрессированных лошадей и гимнастики].

1877. 7 сентября (№ 198). С. 4.

Впервые фамилия «Мадиган» появилась в объявлении 7 сентября: «…с большим академическим сальто-мортале, а также в двойном сальто-мортале выступит Мадиган».

1877. 5 октября (№ 222). С. 4.

В Объявлении сообщается об участии господина Мадигана в высшей школе верховой езды.

1877. 15 октября (№ 231). С. 4.

В Объявлении сообщается о том, что 16 октября состоится последнее в Риге представление цирка Чинизелли.

Критических статей, заметок или иллюстраций о выступлениях Мадигана в просмотренных номерах газеты нет.

Санкт-Петербург, 1877–1879 гг.

1. Петербургская газета: газета политическая и литературная. Санкт- Петербург, 1867-1917. Шифр РНБ: Газ. 1-П/2-25

Просмотрено: 

ноябрь - декабрь 1877 года;

январь - декабрь 1878 года; 

сентябрь - декабрь 1879 года. 

В газете нет критических статей, заметок, обзоров о выступлениях Мадигана и его семьи и о представлениях, в которых они принимали участие. Нет иллюстраций или фотографий.

К примеру: 

в заметке о представлении цирка Чинизелли 26 декабря 1877 года, в день открытия цирка, говорится о великолепии интерьера, о дрессировке лошадей господином Гаэтано Чинизелли, «…которая давно служит предметом изумления» и упоминаются госпожи Зефора и «Оцеана (Oceana), исполнительница головоломных упражнений на тонкой проволоке». (Петербургская газета. 1877. 28 декабря (№ 238). С. 3).

В газете печатались Объявления цирка Чинизелли. Однако в Объявлениях не всегда указывались исполняемые номера и имена или фамилии артистов.

К примеру:

В Объявлениях за 5 и 17 марта 1878 года упоминаются Ульбинская и девица Зелла, наездница. Вероятно, это искаженное имя Гела(?) (Петербургская газета. 1878. 5 марта (№ 45). С. 4.).
2. Афиши государственных петербургских театров: [Ежедневный справочный театральный орган с приложением объявлений частных театров и концертов]. СПб., 1877-1879. Шифр РНБ: Газ. 1–П/2-3

Афиши цирка Чинизелли черно - белые, на русском и французском языках. 

1877 г. 

26 декабря.

Афиша оповещает о первом большом блистательном представлении в цирке Чинизелли. Указана дата представления, время, оркестр, дирижер. Программы и имен артистов нет.

1878 год. 

До 26 января в Афишах нет упоминания «Мадиган» или «Ульбинская».

26 января 

Афиша (с рисуноком медведя и дрессировщика Жана Фура?) сообщает, что «…кадриль «Анго» (Quadrille «Angot») в оригинальных французских костюмах на лошадях высшей школы верховой езды исполнят госпожа Клотильда Чинизелли, девица Виргиния, госпожа Ульбинская и девица Вильгельмина».

31 января

Будет дано большое представление, в котором «госпожа Ульбинская в мужском костюме будет ездить на лошади высшей школы верховой езды».

Во всех январских Афишах упражнения на натянутой проволоке исполняет госпожа Оцеана (Oceana), «дочь воздуха» («La fille de l’air»).

6 февраля 

Госпожа Ульбинская с тем же номером «…кадриль «Анго»…

10 февраля

«Госпожа Ульбинская в мужском костюме будет ездить на лошади высшей школы верховой езды».

С 18 февраля по 5 марта нет Афиш цирка Чинизелли в коллекции Афиш императорских театров Санкт-Петербурга.

5 марта

« В 1-ый раз: высшая школа верховой езды на 8-ми, особенно для этого дрессированных лошадях исполнят: Гаэтано Чинизелли, Андреа Чинизелли, Эрнесто Чинизелли, Чипиони Чинизелли, Франкони, Уредат, Ньюгардт и Мадиган на лошади Зарифф». Госпожа Ульбинская принимает участие в представлении.

9 марта 

«Господин Мадиган в высшей школе верховой езды на 8-ми лошадях, особо для этого дрессированных».

10 марта

Господин Мадиган с тем же номером.

14 марта

Господин Мадиган с тем же номером и двойным сальто-мортале в конце программы.

16, 18, 20 марта

Господин Мадиган примет участие в «большом представлении высшей школы верховой езды на 8 - ми лошадях, специально для этого дрессированных. По окончании прыжков будет исполнено двойное сальто-мортале».

28 марта 

«1-ое большое дамское представление, состоящее из лучших номеров репертуара». Среди артистов - госпожа Ульбинская.

31 марта 

«2-ое дамское представление. Госпожа Ульбинская будет представлена в шталмейстерском мундире».

2 и 7 апреля 

Американец Мадиган выступает в высшей школы верховой езды и сальто - мортале.

27 апреля. 

Афиша с изображением лошадей и наездников, из спектакля «Золушка», но в программе нет фамилий «Мадиган» или «Ульбинская». В этой Афише сообщается о прибытии труппы артистов из Москвы для участия в бенефисе Гаэтано Чинизелли.

30 апреля, 5 и 8 мая

«Мадам Ульбинская в мужском костюме будет ездить на лошади высшей школы верховой езды».

13, 17 мая 

Бенефис Гаэтано Чинизелли. Афиши с его портретом, но без фамилий. 

25 мая

Прощальное представление и закрытие сезона. 

20 ноября

Открытие нового сезона и сообщение о предстоящих представлениях цирка Чинизелли: высшей школы верховой езды, дрессировки лошадей, гимнастики, мимики, комических сцен и др. при участии вновь прибывших артистов: девиц Элизы, Эммы, Жанетты Эйхлер, Лауры, госпожи Уэльс и др.

22 и 28 ноября

Господин Мадиган в высшей школе верховой езды.

12, 17, 18 и 21 декабря

«Господин Мадиган и господин Уэльс исполнят сальто-мортале через 9 лошадей, а после прыжков - двойное сальто - мортале».

28 декабря

Новое блестящее представление «Нимфы из Рейнских берегов». Исполнители не названы.

1879 год. 

Январь - март в Афишах цирка Чинизелли нет имен «Мадиган», «Ульбинская» и «Эльвира».

21 апреля

«В бенефис Эрнесто Чинизелли из Москвы прибыла труппа артистов». «…господин Мадиган исполнит вместе с господином Уэллсом сальто-мортале и разные бедуинские прыжки через девять лошадей. По окончании прыжков буден исполнено двойное сальто - мортале».

23 апреля

Сообщается о большом представлении с участием прибывшей из Москвы труппы артистов. «В 1-ый раз: экзерциции  и разные жонглирования на слабо натянутой проволоке исполнит девица Гедвих (M-lle Hedwig). Сальто-мортале и разные прыжки исполнят американец господин Мадиган и господин Уэллс. По окончании будет исполнено двойное сальто - мортале». 

30 апреля

Большое представление «с участием девицы Гедвиг (M-lle Hedwig) с разными вариациями на слабо натянутой проволоке». 4 мая девица Гедвиг будет выступать с тем же номером.

3 мая 

Высшая школы верховой езды. Господин Мадиган и Бриаторе повторят сальто-мортале через девять лошадей и двойное сальто - мортале.

5 и 6 мая

«Большое представление с участием соединенных московских и петербургских трупп артистов в бенефис семейства Готье. Господин Мадиган и господин Бриаторе с сальто - мортале через девять лошадей и двойным сальто-мортале».

13 мая 

«Последнее и прощальное в этом сезоне представлении». Афиша сообщает об отъезде цирка за границу и возвращении к зимнему сезону. 

Цирк Чинизелли открыл сезон 6 октября. Просмотрены Афиши с октября по 31 декабря 1879 года. Фамилии «Мадиган», «Ульбинская», «Гела или Гизела», «Гедвиг» и «Эльвира» нет.

Одесса

Одесский листок: ежедневная газета политическая, литературная и коммерческая / Редактор М. К. Навроцкая. Одесса, 1873-1917. 

Шифр РНБ: Газ. 1-Р/2-Од-53

Объявления печатаются в разделе: Театр и зрелища.

1883 г. Октябрь - декабрь.

1883. 8 (20) октября (№ 220). С. 4.

Объявление о начале представлений цирка Саламонского 

1883. 13 (25) октября (№ 223). С. 4.

Объявление сообщает о представлении с участием «девицы Гизелы, которая выполнит упражнения на телефонной проволоке» 

1883. 16(28) октября (№ 227). С. 4.

Сообщается, что «по желанию публики «La fille de l’air» исполнит мисс Эльвира»

1883. 17(29) ноября (№ 252). С. 3.

Сообщается, что в большом представлении девица Эльвира исполнит «La fille de l’air» » 

1883. 25 ноября (7 декабря)(№ 259). С. 4.

Объявление извещает о «предстоящем большом бенефисном представлении в пользу любимиц одесской публики, танцовщиц на проволоке девиц Эльвиры и Гизелы. В 1-ый раз: игра с розой, испанская сцена любви. Исполнит на лошади бенефициантка мисс Эльвира и господин Евг.[ений] Гертнер. В 1-ый раз: двойное сальто-мортале через пирамиду из людей и лошадей исполнит мистер Матиган. В заключение он перепрыгнет через 24 солдата с навинченными штыками…»

1883. 27 ноября (9 декабря)(№ 261). С. 5.

Сообщается, что в большом представлении «Парижская жизнь» примет участие господин Матиган «(вольтиж через 8 лошадей)» 

1883. 22 декабря (3 января) (№ 281). С. 4.

Сообщается, что в представлении «Сцена в Ост-Индской гавани» мисс Эльвира исполнит «La fille de l’air»

1884 г. Январь - май. 

1884. 1 января (№ 1). С. 6.

Обявление о том, что в цирке Саламонского «1 января два больших представления: «Ночь в Калькутте» и «Венгерская почта» на 7-ми неоседланных лошадях. «La fille de l’air» исполнит мисс Эльвира»

1884. 14 января (№ 26). С. 4.

Объявление об участии в представлении мисс Гизелы, исполняющей «гимнастические упражнения на телефонной проволоке» 

1884. 21 февраля (4 марта) (№ 41). С. 4

Сообщается, что «21 февраля состоится большое блистательное и прощальное представление. «Гимнастические упражнения на телефонной проволоке исполнит мисс Гизела…,«La fille de l’air» исполнит мисс Эльвира». Далее следует сообщение директора цирка А. Саламонского о том, что «цирк отправляется в Киев, но с первого дня светлого праздника Пасхи намеревается вернуться в Одессу».

С 8 апреля 1884 года гастроли цирка Саламонского возобновляются. Саламонский ежедневно дает два представления: одно в цирке, другое - на ипподроме: жокейские скачки и состязания амазонок и гладиаторов и др. Имен «Эльвира, Гизела, Мадиган» в объявлениях за апрель нет.

1884. 5 (17) мая (№ 101). С. 4.

В объявлении цирка сообщается, что «5 мая большое парадное представление в честь и в бенефис директора А. Саламонского. В 1-ый раз: Гармезан и жеребец пони Иелла, бывший на свободе. Выедет мисс Эльвира» 

1884. 6 (18) мая (№ 102). С. 4.

В объявлении 6 мая Саламонсккий благодарит одесскую публику и закрывает сезон.

Киев
1884. Февраль - март.

Киевлянин: ежедневная литературная и политическая газета Юго-западного края / Редактор-издатель В. В. Шульгин. Киев, 1864-1917. Шифр РНБ: Газ. 1–Р/2-Ки–4

Осмотр театра для перестройки в цирк // Киевлянин. – 1884. – 14 февраля (№ 36). – С. 2. 

В заметке сообщается, что представления цирка Саламонского в помещении театра начнутся 26 февраля. 

Мытарства господина Саламонского // Киевлянин. – 1884. – 28 февраля (№ 47). – С. 2.

Открытие цирка задерживается, так как здание не готово к приему публики. 

Конкуренция цирков // Киевлянин.. – 1884. – 6 марта (№ 52). – С. 2.

В заметке сообщается, что цирк Саламонского привлекает зрителей лошадьми и обстановкой, а московский цирк братьев Никитиных привлекает дешевизной билетов.

[Заметка об отъезде из Киева цирка Саламонского] // Киевлянин. – 1884. – 19 апреля (№ 87). – С. 2.

Ростов–на–Дону

1884 г. Май - август. 

Ростовский на - Дону листок объявлений / Редактор А. Д. Волков. Ростов -на-Дону, 1877-1892. 

Шифр РНБ: Газ. 1-Р/2-Р-28

Объявления печатаются в разделе: Театр и зрелища

1884. 22 мая (№54). С. 2

Сообщается, что «13 мая в цирке А. Саламонского состоялось первое представление, которое привлекло весьма многочисленную публику. «Выдаются: мисс Эльвира, прозванная «дочерью воздуха», совершающая очень рискованные упражнения на трапеции, наездник Евг.[ений] Гертнер и др.» 

1884. 31 мая (№ 57). С. 2.

Сообщается о том, что в цирке А. Саламонского «1 июня назначено чрезвычайно большое представление в бенефис знаменитых артисток - гимнасток на проволоке мисс Эльвиры и мисс Гизелы, составленное из новых интересных номеров» 

1884. 5 июня (№ 59). С. 2.

Господин Мадиган упоминается в представлении 5 июня 

1884. 14 июня (№ 63). С. 2.

В Объявлении сообщается, что мисс Эльвира занята в номере с пони и дрессированными лошадьми.

С 3 июля газета публиковала объявления о гастролях цирка Саламонского в разделе «Городская хроника». Втексте объявлений нет имен и фамилий артистов и названий исполняемого номера.

Москва

1884 г. Сентябрь - декабрь.

Московский дневник зрелищ и объявлений / Редактор- издатель А. А. Левенсон. Москва, 1882-1884.

Шифр РНБ: Газ. 1-М/1-33

1884. 28 сентября (№ 55). С. 4.

Объявление сообщает об открытии сезона в цирке А. Саламонского на Цветном бульваре 28 сентября. В программе участвуют «господин Мадиган с прыжками через 8 лошадей и мисс Эльвира «La fille de l’air» 

1884. 30 сентября (№ 57). С. 3.

Сообщается, что в большом представлении цирка Саламонского на Цветном бульваре «дрессированных венгерских жеребцов «Флик» и «Флок» выведет на арену господин Мадиган» 

1884. 2 октября (№ 59). С. 3 ; 3 октября (№ 60). С. 4 ; 8 октября (№ 65). С. 3 ; 9 октября (№ 66). С. 4. ; 14 октября (№ 71). С. 4.

Объявления о том, что мисс Эльвира «La fille de l’air» принимает участие в представлениях [без подробностей].

1884. 10 октября (№ 67). С. 4.

В Объявлении сообщается об участии в представлении гимнасток мисс Эльвиры и мисс Гизеллы [без подробностей] 

1884. 17 октября (№74). С. 4.

В Объявлении сообщается о том, что мистер Мадиган занят в представлении цирка Саламонского на Воздвиженке. 

1884. 21 октября (№ 78). С. 4.

Объявление сообщает, что мисс Эльвира и господин Мадиган заняты в представлении цирка Саламонского на Воздвиженке [без подробностей].

1884. 16 ноября (№ 104). С. 4.

В Объявлении сообщается о бенефисе «известных гимнасток на проволоке мисс Эльвиры и мисс Гизеллы» 
Московский дневник зрелищ и объявлений. Просмотрен за 1882 и 1883 гг. В 1882 году Объявления цирка Саламонского печатались с 15 сентября 1882 по 26 декабря 1882 г. без репертуара и фамилий и имен артистов. В публикуемых в газете Объявлениях за январь-май и сентябрь-декабрь 1883 г. репертуар и фамилии артистов указывались, но имен «Мадиган», «мисс Эльвира» и «мисс Гизела» в Объявлениях нет.

Московские ведомости / Редактор - издатель В. Назаревский. Москва, 1756-1917

Газета «Московские ведомости» просмотрена за январь - декабрь 1878 года и январь - май 1879 года. В газете нет сведений о присутствии в Москве какого-либо цирка и цирковых представлений.
Современные известия: политическая, общественная, церковная, ученая, литературная, художественная газета / Редактор-издательН. Гиляров. Москва, 1867-1887.

Газета просмотрена за январь – декабрь 1878 год и январь – май 1879 года. В отдельных номерах газеты в разделе «Зрелища» печатались Объявления цирка Чинизелли о гастролях в Москве в течение января и февраля 1878 года. Объявления очень краткие, без программ и фамилий артистов. Просмотр газеты за 1879 год не дал каких-либо сведений о пребывании в Москве семьи Мадиган. 
Московский листок: Большая внеполитическая газета / Редактор  А. И. Смиренский. Москва, 1 августа 1881-1917.

Газета «Московский листок» просмотрена за август 1881 и 1882 год. В газете печатались Объявления цирка Саламонского с программой и фамилиями занятых в представлении артистов. Имена «Мадиган», Ульбинская», «мисс Гедвиг или Эльвира», «мисс Гизела» не обнаружены.

Одесский листок объявлений / Редактор М. К. Навроцкая. Ежедневная газета. Одесса, 1873-1917.

Газета просмотрена за январь – декабрь 1880 и январь – декабрь 1881 года. В Объявлениях цирка Саламонского среди артистов нет имен «Мадиган», «Ульбинская», «Эльвира» и «Гизела». «Одесский листок» за 21 мая (№ 111) 1880 года сообщает о том, что господин Саламонский ведет переговоры о постройке в Москве каменного цирка. «Одесский листок» 21 октября (№ 232) 1880 года печатает заметку об открытии в Москве цирка Саламонского. На первом представлении «особенный успех имела госпожа Ганриетта (La fille de l’air), хорошенькая гимнастка, превосходно жонглирующая разными предметами, стоя на особо натянутой проволоке, и госпожа Трутци, скакавшая на необъезженной лошади, Фредди Саламонский и другие».

***

Просмотрены также издания:

Цирк : маленькая энциклопедия / авт.-сост. А Шнеер, Р. Е. Славский. – 2-е изд., доп. и испр. – М. : Сов. энцикл., 1979. – 447 с. : ил. 

Данилов С. С. К столетию Ленинградского цирка (1827-1927). – Л. : Academia, 1928. - 55 с.

Дмитриев Ю.А. Цирк в России: от истоков до 2000 года. – М. : РОСПЭН, 2004. – 653 с. : ил. – Библиогр в подстроч. примеч. – Указ. имен: с. 622 - 650.

Конный цирк : выставка на тему «Конный цирк» / Музей цирка и эстрады ; при участии В. Я. Андреева, Е. П. Гершуни, Евг. Кузнецова ; ист.- крит. коммент. и вступ. ст. Евг. Кузнецова. – Л., 1930. – 190 с. 

Кузнецов Е. М. Цирк : Происхождение. Развитие. Перспективы. – М. ; Л. : Academiа, 1931. – 448 с. : ил – Библиогр.: с. 429-431. – Перечень ссылок на источники: с. 432-436. – Указ имен: с.: 439-444.

Станиславский К. С. (родился в 1863 году). Моя жизнь в искусстве // Собрание сочинений в 9 т. - М. : Искусство, 1988. - Т. 1. - 622 с. - Из содержания: Глава «Цирк». - с. 60-67. Детские воспоминания Константина Станиславского о посещении цирка Чинизелли и его влюбленности в танцовщицу на панно девицу Эльвиру, исполнявшую «paf de chale » и партер на лошади.
